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“Ata da Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Pedreiras”. 
 

Aos dez dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas, reuniram-se em Sessão Ordinária os 
nobres vereadores Márcio Francigard Furtado e Silva, Iaciaria Bernardo Silva Rios Portela, Marly Tavares Soares Silva, José 
Ribeiro de Araújo, Anarjara dos Santos Farias, Aristóteles Silva Sampaio, Emanuel Anselmo Nascimento, Enderson Pereira 
da Silva, Jamison Fernandes Silva, José Josias de Oliveira Neto, Katyane Rivone de Albuquerque Leite, Valdemir Conceição 
Silva e Valdete Maria Cruz de Lima. Sob a Presidência do vereador Márcio Francigard Furtado e Silva, que constatando o 
número legal, declarou em nome de Deus e do povo de Pedreiras aberta a Sessão Ordinária. Em seguida, franqueou a 
palavra a Assistente de Plenário a Sra. Vanete Florêncio de Sousa para fazer a leitura da Ata da Sessão anterior, que após 
lida, apreciada e aprovada, será por todos assinada. Na sequência, o Sr. Presidente submeteu a Ata à apreciação. Pela 
ordem a vereadora Valdete Cruz solicitou que fosse feita a ressalva, pois em sua fala diz que teve a oportunidade de 
concluir, mas não foi assim, porque não concluiu a sua fala. Em seguida, o Sr. Presidente falou que quando se referiu a 
fala da vereadora Valdete pediu a mesma que se atentasse as explicações pessoais, então perguntou conclua e a 
vereadora falou que se fosse para ele limitar as falas tinha que dizer, então falou que dava por concluída a fala dela e 
acredita que consta em ata e, o que não estiver está gravado é só solicitar o áudio na íntegra. E se não estiver na ata o 
momento em que falou pra que a vereadora concluísse sua fala e o restante da fala dela após, então solicita que seja feita 
a correção. Enfim, tudo que aconteceu do início ao fim da sessão quer que conste em ata na íntegra. Dando continuidade, 
o Sr. Presidente submeteu a ata à votação. Por fim, declarou aprovada. Dando início ao Pequeno Expediente o Sr. 
Presidente franqueou a palavra aos vereadores. Em seguida, lembrou aos vereadores que ainda não se inscreveram para 
o grande expediente que é até o início da ordem do dia e informou que hoje terá uma novidade, uma tela que replicará 
o tempo de fala da cada vereador, onde consta no Projeto de Resolução aprovado por todos os vereadores, diz que “o 
tempo de fala na tribuna é de 7 minutos, acrescidos de 1 minuto para a conclusão, após esse tempo o microfone será 
cortado. Nas explicações pessoais, que o vereador se atente as falas, não replique falas dos colegas e nem faça discurso 
político, com o tempo de 2 minutos, como manda o Regimento Interno na Resolução e acrescido de mais 1 minuto para 
a conclusão e automaticamente ao final também será cortado o microfone. Enfim, essas medidas foram tomadas para 
que melhore os trabalhos e cada um saiba do seu tempo, então as coisas vão ser levadas bem ao pé da letra para que 
depois não seja tarjado e não venha transcorrer fora desse momento, pois quando são eleitos a vereadores sabem das 
suas obrigações e responsabilidades e que não são só flores, não é só o bônus, existe o ônus, existem as discussões, são 
acaloradas e transcendem as barreiras do emocional e muitas vezes se fala o que não queria ou tomam atitudes que não 
queriam, mas que chega um determinado tempo essas coisas acontecem. Pela ordem a vereadora Valdete Cruz falou que 
concorda com o Sr. Presidente, pois precisam melhorar cada dia os seus trabalhos no Legislativo, sobretudo porque 
exercem um cargo eletivo para representar o povo e, o nosso País é regido por um regime democrático, então nessa Casa 
tem 12 vereadores e o Sr. Presidente formando um colegiado exatamente para que possa assegurar a lei, a Constituição 
tanto no Poder Legislativo quanto no Executivo, visto que eles tem o papel de fiscalizadores e observadores da 
Constituição em benefício da população. Falou que tem a Promotoria da Mulher que foi recentemente criada dentro do 
Congresso Nacional para que se pudesse ver algumas necessidades no âmbito da mulher, mas não está aqui somente 
falando da mulher, mas está colocando exatamente das mudanças que precisam fazer, mas precisam ser democráticas e 
compartilhadas com os demais vereadores porque a maioria tem soberania. Então, sugeriu ao Sr. Presidente que essa 
Resoluções pudessem ser levadas as Comissões, para que possam ser discutidas e não apenas sempre ser quebra de 
interstício, onde se tem pouco ou nada de tempo para ver uma Resolução que possam estar sendo utilizada em favor ou 
em desfavor de todos. Enfim, essa é a sua colocação e espera que o Sr. Presidente tenha compreendido. Em seguida, o 
Sr. presidente falou que a Resolução não é uma determinação da Presidência da Casa e, inclusive está assinada pela 
vereadora, foi colocada em apreciação e votação por essa Casa, tramitou sim pelas Comissões e foi emitido o Parecer 
favorável, com a ausência da vereadora Katyane que foi a única que não assinou, então os demais, a maioria assinou. 
Dessa forma, não é uma determinação da Casa, a sua obrigação é fazer ser cumprido o Regimento Interno e as Resoluções 
que são aprovadas nessa Casa. E sabe que existem Resoluções que podem chegar nessa Casa que não é do agrado de 
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alguns vereadores, mas as vezes são necessárias. Enfim, o que leu não é uma determinação da Presidência da Casa, mas 
está aqui para que seja cumprida e, o seu papel é impor ordem na Casa e, não é ele quem está dizendo, mas o Regimento 
Interno, a Lei Orgânica e a Constituição, então nada está sendo feito atropelado e espera que a vereadora Valdete tenha 
entendido. Pela ordem a vereadora Valdete falou que não está se referindo a uma situação em especial, pois falou no 
sentido geral visando o nosso estado democrático de direito. Colocou que as Resoluções possam ser realmente mais 
avaliadas por todos. Pela ordem a vereadora Katyane Leite registrou a presença dos Agentes de Endemias que se 
encontram nesta galeria, onde vieram acompanhar mais de perto o trabalho deles vereadores em relação a conquista dos 
seus direitos e, parabeniza-os e desejou boas-vindas. Ainda dentro do Pequeno Expediente o Sr. Presidente convidou o 
vereador Jotinha Oliveira para fazer a entrega da honraria ao Sr. João Aurélio do Vale. Após a entrega, o homenageado 
agradeceu o vereador autor por receber essa honraria que leva o nome de seu pai, e isso lhe deixa muito feliz e em nome 
de toda a família João do Vale agradeceu de coração. Na oportunidade, agradeceu o Sr. Presidente Gard Furtado, e as 
vereadoras Valdete Cruz e Katyane Leite pelo apoio e ajuda no Projeto 90 anos, que esse ano vai acontecer em Pedreiras. 
Pela ordem o vereador Jotinha Oliveira falou que na data de amanhã João do Vale estaria fazendo 90 anos de vida, então 
nada mais justo que homenagear seu filho João Aurélio com a honraria centenária que o próprio João do Vale conquistou, 
que tanto fez por Pedreiras, pelo Maranhão e pelo Brasil. Parabenizou-o ainda por estar à frente do Parque João do Vale, 
pois sabem das dificuldades de estar à frente de um espaço tão grandioso e conte com a Câmara Municipal de Pedreiras 
sempre que precisar. Em seguida, o Sr. Presidente parabenizou o João Aurélio pelo trabalho que vem desenvolvendo no 
Parque João do Vale e essa honraria é muito importante, pois João do Vale é o nosso maranhense do século, que levou o 
nome de Pedreiras não só para o Brasil mas para o mundo, então nada mais justo essa homenagem a seu filho. Frisou que 
esta Casa assim como todos os vereadores estão sempre à disposição. Pela ordem a vereadora Katyane Leite falou que 
essa homenagem é merecida e parabenizou-o pelo trabalho que vem desenvolvendo no Parque João do Vale, este é o 
João contemporâneo que está aqui dando continuidade ao trabalho cultural do seu pai e desejou sucesso e que se sinta 
sempre em casa e, conte sempre com amiga e vereadora Katyane. Não havendo mais nenhum vereador que quisesse se 
manifestar, o Sr. Presidente encerrou o Pequeno Expediente. Dando início a Ordem do Dia, o Sr. Presidente franqueou a 
palavra a assistente de plenário para a leitura das proposições. Foram lidos os Pareceres: Parecer Conjunto nº 021/2023 
de autoria das Comissões Permanentes ao Projeto de Lei nº 012/2013 de autoria do Poder Executivo, que dispõe sobre a 
elaboração e implementação de políticas públicas para primeira infância no município de Pedreiras; Parecer nº 074/2023 
de autoria da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final ao Projeto de Resolução nº 006/2023 de autoria da 
vereadora Marly Tavares, que institui a “Comenda Valdeci Silva” e dá outras providências; Parecer nº 076/2023 de autoria 
da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final (2º turno) ao Projeto de Resolução nº 008/2023 de autoria da Mesa 
Diretora, que altera dispositivo do Regimento Interno da Câmara Municipal de Pedreiras – MA, e dá outras providências 
(2º turno). Na devida ordem, o Sr. Presidente submeteu o Parecer Conjunto nº 021/2013, Projeto de Lei nº 012/2023, 
Parecer nº 074/2023, Projeto de Resolução nº 006/2023, Parecer nº 076/2023 (2º turno), Projeto de Resolução nº 
008/2023 (2º turno) à apreciação e votação. Ao final, declarou-os aprovados. Foram lidas as Proposições: Projeto de 
Resolução nº 009/2023 de autoria do vereador Enderson Portela, que institui a Medalha de Honra ao Mérito Antônio Lima 
e dá outras providências; Projeto de Decreto Legislativo nº 054/2023 de autoria da vereadora Marly Tavares que concede 
o Título de Cidadania Pedreirense ao Sr.  Themístocles Gomes Pereira e nº 055/2023 que concede o Título de Cidadania 
Pedreirense a Sra. Raissa Oliveira de Oliveira. Projeto de Decreto Legislativo nº 056/2023 de autoria da vereadora Katyane 
Leite que concede a Comenda Direitos Humanos “Dr. Jackson Lago” ao Sr. José Geraldo Teófilo da Silva. Dando 
continuidade, o Sr. Presidente encaminhou o Projeto de Resolução e os Projetos de Decretos à Comissão de Legislação, 
Justiça e Redação Final. Foram lidas as Indicações: nº 035/2023 de autoria do vereador Jamison Fernandes, sugerindo à 
Sra. Prefeita Municipal, a proceder com a reforma ampliação da UBS do Pov. Sítio Novo e, nº 040/2023 a proceder com a 
implantação de placas de sinalização na saída de Pedreiras até seu limite; nº 293/2023 de autoria da vereadora Katyane 
Leite, sugerindo à Sra. Prefeita Municipal, a proceder com a camada asfáltica da Rua Otávio Passos (próximo ao kilmer), 
mais conhecida como Rua do Hugo e, nº 324/2023 a proceder com a recuperação asfáltica e limpeza de um trecho da Rua 
Júlio Martins, bairro mutirão; nº 414/2023 de autoria da vereadora Anarjara Quineiro, sugerindo à Sra. Prefeita Municipal, 
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a proceder com uma parceria junto ao Governo do Estado, especificamente com a Secretaria Estadual de Segurança, para 
implementação de um Posto de Polícia Militar no trecho que compreende a cidade de Pedreiras à Joselândia, no qual o 
mesmo ficaria localizado no Pov. Marianópolis; nº 511/2023 de autoria da vereadora Marly Tavares, sugerindo à Sra. 
Prefeita Municipal, a proceder com a construção de um muro de arrimo na Av. Freitas (nos fundos dos quintais das 
residências daquela localidade), visto que a barreira da parte alta da Av. Freitas está cedendo, colocando em risco a vida 
dos moradores daquela área; nº 512/2023 de autoria da vereadora Valdete Cruz, sugerindo à Sra. Prefeita Municipal, a 
proceder através de parceria junto ao Santuário São Benedito, no sentido de criar o circuito de turismo religioso, 
considerando o reconhecimento de referências de cunho religioso no município. Na respectiva ordem, o Sr. Presidente 
submeteu as Indicações à apreciação e votação. Logo após, declarou-as aprovadas. Foram lidas as Moções de 
Congratulações e Aplausos: nº 059/2023 de autoria da vereadora Marly Tavares, ao Sr. Diego Gadelha, por ser convocado 
para representar o Maranhão no Campeonato Brasileiro de Beach Tennis; nº 061/2023 de autoria da vereadora Iaciaria 
Rios, à Sra. Léia Dantas Aragão dos Santos, Coordenadora do Congresso para Mulheres Adventistas, que teve como 
objetivo trazer para as mulheres ensinamentos valiosos, baseados no Evangelho, além de uma organização exemplar e, 
nº 062/2023 à Sra. Francisca Estácio da Silva Moura, Coordenadora do Congresso para Mulheres Adventistas, que teve 
como objetivo trazer para as mulheres ensinamentos valiosos, baseados no Evangelho, além de uma organização 
exemplar; nº 064/2023 de autoria da vereadora Valdete Cruz, ao Santuário São Benedito pela instalação do Horto dos 
Milagres. Posteriormente, o Sr. Presidente submeteu as Moções de Congratulações e Aplausos à apreciação e votação. 
Em seguida, declarou-as aprovada. Foram lidas as Moções de Pesares: nº 053/2023 de autoria do vereador Jamison 
Fernandes, pelo falecimento do Sr. Kleiser Silva Bezerra dos Santos, ocorrido no dia 29 de setembro de 2023 e, nº 
054/2023 pelo falecimento do Sr. José Josias Gonçalves de Lima, ocorrido no dia 01 de outubro de 2023; nº 055/2023 de 
autoria da vereadora Katyane Leite pelo falecimento do Sr. Samuel Filho (filho do poeta Samuel Barreto), ocorrido no dia 
21 de setembro de 2023 e, nº 057/2023 pelo falecimento do Sr. Edimar Alves de Aguiar (Edimar da Acredimar), ocorrido 
no dia 02 de outubro de 2023; nº 056/2023  de autoria da vereadora Marly Tavares, pelo falecimento do Sr. Joaquim José 
Maciel, ocorrido no dia 02 de outubro de 2023. Na sequência, o Sr. Presidente submeteu as Moções de Pesares à 
apreciação. Em seguida, o Sr. Presidente solicitou ao vereador Jamison autor da Moção de Pesar nº 053/2023 que fosse 
em nome de toda a Casa, que todos os vereadores pudessem assinar essa moção, pois o Kleiser era um servidor público 
do município de Pedreiras, filho de D. Marilene do Colégio Batista, porque nesse momento o pouco que podem fazer, 
enquanto vereadores é desejar essa Moção de Pesar aos familiares. Pela ordem o vereador autor concedeu permissão. 
Pela ordem a vereadora Katyane Leite solicitou ao vereador Jamison autor Moção de Pesar nº 054/2023 para fazer parte 
da coautoria, pois conviveu como Sr. Josias por mais de 15 anos, foi um vizinho do coração e, um grande avozão para seu 
filho. Em seguida, o Sr. Presidente falou que por se tratar do cunhado de uma das vereadoras, por ser uma pessoa muito 
próxima dos círculos de amizades e até familiar da mesma forma solicita que todos os vereadores assinem e sejam 
coautores. Pela ordem o vereador autor concedeu permissão. Pela ordem o Sr. Presidente solicitou a vereadora Katyane 
Leite autora Moção de Pesar nº 055/2023 para que todos os vereadores assinem e sejam coautores, por se tratar de uma 
pessoa bastante conhecida e próxima, por ser sobrinho de um colega de imprensa Sandro Vagner. Pela ordem a vereadora 
autora concedeu permissão. Encerrada as discussões, o Sr. Presidente submeteu as Moções de Pesares à votação. Logo 
depois, declarou-as aprovadas. Não havendo mais nenhuma proposição escrita, o Sr. Presidente franqueou a palavra aos 
vereadores para as Proposições Verbais. Pela ordem a vereadora Katyane Leite fez um Requerimento Verbal, solicitando 
ao Poder Executivo, a implantação de uma academia popular no bairro Goiabal. Em seguida fez mais um Requerimento 
Verbal, solicitando ao Poder Executivo, através da Secretaria de Trânsito, que seja realizada uma Campanha Educativa de 
conscientização sobre a importância da regularização dos moto-taxistas de Pedreiras. Pela ordem o Sr. Presidente 
vereador Gard Furtado fez um Requerimento Verbal, solicitando ao Poder Executivo, que seja construído um parque 
infantil na Praça do Jardim. Pela ordem a vereadora Marly Tavares fez um Requerimento Verbal, solicitando ao Poder 
Executivo, que seja feita a recuperação asfáltica da Rua Pinto Saldanha, no trecho que fica entre a Peval e a Distribuidora 
de Água. Pela ordem a vereadora Anarjara fez um Requerimento Verbal, solicitando ao Poder Executivo, a compra de 
mais uma bomba de água para o Povoado Pacas. Pela ordem a vereadora Valdete Cruz fez um Requerimento Verbal, 
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solicitando ao Poder Executivo, que seja feita a construção de uma creche no Povoado Pau D’Arco, sugerindo que seja 
aproveitado o prédio da Escola Manoel Romário que está sem funcionamento. Pela ordem o vereador Jamison Fernandes 
fez um Requerimento Verbal, solicitando ao Poder Executivo, que seja feito um serviço de raspagem e terraplanagem no 
Povoado Centro do Julião, no ramal entre a Igreja e a Escola. Em seguida fez mais um Requerimento Verbal ao Poder 
Executivo junto a Secretaria de Infraestrutura, solicitando uma resposta ou posicionamento sobre como anda a solicitação 
dos moradores de uma possível transformação do Residencial Lolita em bairro, por conta das atribuições do proprietário 
não serem cumpridas. Pela ordem o vereador Enderson Portela fez um Requerimento Verbal, solicitando ao Poder 
Executivo, a implantação de uma academia popular no bairro Maria Rita. Em seguida fez mais um Requerimento Verbal 
ao Poder Executivo, solicitando que seja feita a implantação das placas ou adesivos com o novo símbolo da acessibilidade. 
Pela ordem o vereador Jotinha Oliveira fez um Requerimento Verbal, solicitando ao Poder Executivo, o reparo na 
iluminação pública da Rua dos Miosótis, no Conjunto Primavera, mais precisamente no final da referida rua. Na devida 
ordem, o Sr. Presidente submeteu os Requerimentos Verbais à apreciação. Em seguida, o Sr. Presidente solicitou a 
vereadora Anarjara para fazer parte da coautoria do seu Requerimento Verbal e, solicitou também a vereadora Valdete 
para fazer parte da coautoria do seu Requerimento Verbal. Pela ordem as vereadoras Anarjara e Valdete concederam 
permissão. Em seguida, o Sr. Presidente frisou que sobre a solicitação do vereador a respeito do Residencial Lolita que já 
tinha feito esse pedido através de ofício por três vezes e até o presente momento não obtiveram respostas por parte do 
Poder Executivo e da Secretaria de Infraestrutura, então novamente irá reiterar o ofício juntamente com o Requerimento 
Verbal do vereador Jamison, para que o município possa lhes dar um laudo. Após as discussões, o Sr. Presidente submeteu 
os Requerimentos Verbais à votação. Por fim, declarou-os aprovados. Não havendo mais nenhuma proposição verbal e 
não havendo mais nada a tratar o Sr. Presidente encerrou a Ordem do Dia. Em seguida, suspendeu a sessão por 15min 
para o lanche. Retornando os trabalhos e dando início ao Grande Expediente o Sr. Presidente franqueou a palavra aos 
vereadores. Pela ordem dos inscritos ao uso da tribuna a vereadora Katyane Leite inicialmente fez a leitura bíblica em Sl 
16:8 “Tenho posto o Senhor continuamente diante de mim por isso que Ele está a minha mão direita e nunca vacilarei”, 
então ter certeza da companhia de Deus é incrível, a gente pode passar por lutas, tempestades, conquistas e alegrias, mas 
em todos os momentos sabe que o Senhor está do seu lado. Frisou que em meio a tantas guerras, catástrofes continua 
orando por Israel e pela Palestina porque lamentavelmente mais uma guerra veio à tona, onde as maiores vítimas são os 
civis. Destacou que está inaugurando esse painel e irão tentar seguir à risca o que diz o Regimento desta Casa e, agradeceu 
os nobres pares pela aprovação de suas matérias nesta sessão. Falou que amanhã (dia 11/10) acontecerá a solenidade de 
aniversário de 10 anos do Instituto Federal do Maranhão – IFIMA e na oportunidade agradeceu o convite do Prof. Cardoso 
e dos profs. Teles e Andreia. Ressaltou que o Deputado Federal Pedro Lucas Fernandes como grande parceiro do IFIMA 
será homenageado e, só salientando que o Deputado esteve em Pedreiras neste último final de semana para fazer uma 
visita as obras do Ginásio Poliesportivo do IFIMA de Pedreiras, uma Emenda deste Deputado orçada em R$ 1.300.000,00 
(um milhão e trezentos mil reais), sempre lembrando e trabalhando por Pedreiras. E no próximo ano em 2024 estarão 
dando o pontapé inicial na obra do refeitório do IFIMA, também uma Emenda do Dep. Pedro Lucas Fernandes. 
Parabenizou o Deputado Pedro Lucas Fernandes e falou que tem orgulho de tê-lo como parceiro por estar sempre 
atendendo seus pedidos em prol da melhoria do povo de Pedreiras. Então, em dezembro se Deus permitir estarão 
inaugurando a obra do ginásio juntamente com toda a comunidade estudantil do IFIMA. Convidou as queridas vereadoras 
para participarem de um grande movimento que acontecerá no dia 28 de outubro em Bacabeiras, o Movimento 
“Movimenta Mulheres, Direito, Poder e Democracia”, foi convidada por uma das idealizadoras, a ex-vereadora Keuliane 
Kalver para se fazer presente e participar como palestrante desse grande evento que reunirá grandes autoridades, 
inúmeras mulheres de todo o Maranhão, com a palestra Violência Política de Gênero e, gostaria contar com o apoio das 
nobres vereadoras. Informou que no dia 01 de novembro o ex-governador pedreirense, o saudoso Jackson Lago estaria 
aniversariando e como presente para Pedreiras juntamente com a sua viúva Dra. Kley Lago, trarão para Pedreiras a 
amostra fotográfica “A vida é combate” em memória a Jackson Lago, reunirão também toda a comunidade estudantil da 
rede pública municipal e estadual. Falou que hoje dia 10 de outubro, é o Dia Nacional de Luta contra a Violência da Mulher, 
é uma data que precisa se conscientizar e refletir sobre a violência contra as mulheres, o trabalho que vem sendo feito 
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de conscientização para que isso tenha um basta, então hoje é um dia que deve ser lembrado pelas mulheres para que 
essa luta continue firme, forte, com muita perseverança porque o lugar de mulher é onde ela quiser. Enfim, a vereadora 
Katyane Leite continua aqui sempre a serviço do povo de Pedreiras. Pela ordem dos inscritos a vereadora Valdete Cruz 
iniciou seu discurso lembrando que hoje dia 10 de outubro, dia este que se comemora muitos temas e um deles é o Dia 
Mundial da Saúde Mental e a Organização Mundial da Saúde comemora até o mês todo, foi instituído em 1992 pela 
Federação Mundial de Saúde Mental e precisam estar cientes dessa necessidade de poder fazer com que todos nós e as 
pessoas do nosso convívio tenham condições de uma boa saúde mental e, para isso enquanto Legisladores precisam estar 
atentos para contribuir para que as políticas públicas possam contemplar pessoas com necessidades especiais, 
necessidade de saúde mental, porque cada vez mais tem se elevado a incidência de pessoas com transtorno mental na 
nossa realidade. Informou que hoje também é o Dia da Guarda Municipal e parabeniza todos que fazem esse trabalho, é 
também o Dia Nacional de Segurança à Saúde nas Escolas, precisam zelar para que as crianças tenham segurança nesse 
ambiente e também é o Dia Nacional do Condutor de Ambulância e parabeniza-os e pede a Deus benção para essas 
pessoas que conduzem pacientes muitas vezes numa situação de muita vulnerabilidade e, hoje também é o Dia Nacional 
de Combate à Violência contra a Mulher como já foi lembrado pela vereadora Katyane Leite e, enquanto Procuradora da 
Mulher não pode deixar de dizer que precisam cada vez mais adentrar esse espaço de informação e conhecimento a 
respeito da violência contra a mulher onde muito já tem sido discutido e debatido, porém a última Lei de 21 de agosto de 
2021 a ser sancionada nesse sentido foi em respeito à violência política, então essa lei estabelece as normas para reprimir 
e combater a violência política contra as mulheres durante as eleições e no exercício de direitos políticos e de funções 
políticas, foi aprovada na Câmara em 2020 e no Senado em 2021 e, conforme o texto violência política é crime, o texto 
diz que essa lei é “assediar, constranger, humilhar, perseguir ou ameaçar candidata a cargo eletivo ou detentora de 
mandato eletivo”, então violência política é toda ação, conduta ou omissão com a finalidade de impedir, obstaculizar ou 
restringir os direitos políticos da mulheres impedindo ou dificultando sua campanha eleitoral ou o desempenho do seu 
mandato eletivo, assim a prática dessas sanções será punida com pena de reclusão de 01 a 04 anos e multa, que será 
acrescida em 1/3 se for cometida a mulheres gestantes, com mais de 60 anos ou com deficiência. No momento atual 
estão voltados a igualdade de direitos entre homens e mulheres e vivendo numa sociedade ainda com resquícios 
patriarcais estão vendo a dificuldade que tem a mulher de ter reconhecido os seus direitos de estar nos diversos espaços 
de poder, então acham que essa violência não existe, mas existe sim e foram criadas as Procuradorias nos níveis Federal, 
Estadual e Municipal para que se buscasse meios de coibir essa violência contra a Mulher, porque não é uma violência 
que só vai em medidas de agressão ou de xingamentos, mas também constrangimentos e nessa linha faz uma observação 
a situação em que vivenciaram na sessão da semana passada onde sentiram esse direito de fala cerceado e enquanto 
Procuradora não fala somente em seu nome, mas também aconteceu com as vereadoras Iaciaria e Marly que de tão 
constrangida não estava se sentindo bem e pediu para sair da sessão, então queria colocar essa situação porque aqui é 
uma Casa de debates onde buscam realmente beneficiar a população e a sociedade e no momento em que as mulheres, 
são mais da metade da população brasileira, precisam discutir e debater esses direitos de igualdade, então sugere que 
nesta Casa haja mais oportunidades de debates porque como foi colocado na sessão passada “se não estão satisfeitas, 
busquem medidas”, mas que elas sejam ambíguas, que também algo que tenha vindo da insatisfação dos seus lados 
possam também ser convocado para que possam discutir e debater esses assuntos, visando assim uma harmonia e eles 
que foram um dos primeiros municípios a criarem a Procuradoria Mulher que não estejam nas páginas como alguém que 
não estar atendendo e não estar favorecendo as mulheres, pois já tiveram aqui situações de violência política como foi 
colocado pela vereadora Katyane, mas é preciso que haja mudança porque o importante não é só haver o fato, mas que 
medidas sejam tomadas para coibir ações dessa natureza. Perguntou ao Sr. Presidente se teria mais um minuto para 
conclusão. Em seguida, o Sr. Presidente informou que já se passaram os oitos minutos. Então a vereadora Valdete concluiu 
sua fala. Pela ordem dos inscritos o vereador Jamison Fernandes retirou a palavra. Pela ordem dos inscritos o vereador 
Totinho Sampaio não estava presente no plenário. Pela ordem dos inscritos o vereador Neguim Silva retirou a palavra. 
Pela ordem dos inscritos a vereadora Marly Tavares já tinha se retirado. Pela ordem dos inscritos o vereador Jotinha 
Oliveira retirou a palavra. Em seguida, o Sr. Presidente fez uso da palavra da Mesa Diretora e ressaltou sobre a fala da 
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vereadora Valdete e frisou que em nenhum momento desde que assumiu os trabalhos dessa Casa tem tratado qualquer 
que seja o vereador de situação ou oposição, seja lá como ele se identifique, desigual de outros vereadores. Fizeram a Lei 
que deu direito a todos vereadores terem um assessor, enquanto no passado aqui serviam como moeda de troca, os 
assessores eram quem votavam no Presidente, era cargo de moeda de troca os cargos comissionados nessa Casa e, deram 
paridades a todos, fizeram um Projeto de Resolução aprovado por esta Casa e hoje o vereador tem direito sim a um 
assessor. E desafia todas as outras gestões que já passaram por essa Casa, pois é o Presidente que mais atenção deu a 
Procuradoria da Mulher dentro dessa Casa, haja vista que em outra oportunidade nem existia e quando existiu foi 
esquecida, era simplesmente uma placa na parede dizendo Procuradoria da Mulher, nunca teve uma ação, então em 10 
meses nessa Casa ainda nem completados foi o que mais deu todo o aparato necessário a Procuradoria da Mulher dentro 
do município de Pedreiras, inclusive está fazendo o levantamento para que seja mandado ao Ministério Público, para 
mostrar todas as ações encabeçadas pela vereadora Valdete, mas com o cunho e o apoio da Presidência dessa Casa, não 
mediu nenhum esforços. Destacou que aqui quando se elege para vereador não tem discriminação de homem ou mulher 
nosso Regimento Interno, então a luta das mulheres é por direitos iguais, por posições iguais, as mulheres devem sim 
estar onde elas quiserem e, ele vereador Gard enquanto estiver Presidente dessa Casa irá fazer políticas públicas que 
atinjam e dê direitos a todas as mulheres, não direitos a mais do que umas, ou a outras, ou a outros homens, pois o 
Regimento Interno ele reza para todos, lá não tem distinção de cor, raça, altura ou sexo, então aqui os direitos e deveres 
são igualitários a todos sem distinção. A vereadora citou que ele cerceou sua fala no momento das explicações pessoais 
e o Regimento nas Explicações Pessoais diz que “o tempo destinado as explicações pessoais na Sessão Ordinária da 
Câmara Municipal será de 02 minutos”, coisa que não estavam fazendo, estavam deixando que acontecesse da pessoa 
ultrapassar esses 02 minutos com acréscimo de mais 01 minuto, então quando se chama atenção e se pede que o vereador 
não fuja do assunto das explicações pessoais aí existe uma fala de cerceamento, como se o vereador ou Presidente da 
Casa tivesse cerceando e, nas explicações pessoais diz que “não se destinam a replicar fatos externados no grande 
expediente”, então o momento foi que o vereador se excedeu, passou das suas explicações para um discurso foi 
repreendido, a outra vereadora passou da sua fala de explicações e replicou uma fala que aconteceu na sessão justamente 
com sua pessoa, então quando o Presidente faz valer o Regimento ele é ditador, cércea a fala e nunca foi esse o seu 
posicionamento nessa Casa. Frisou que a própria vereadora Valdete como Procuradora da Mulher é conhecedora disso, 
pois todas as vezes em que ela adentrou o gabinete pedindo apoio dessa Casa, dentro das possibilidades, dos recursos 
disponíveis nessa Casa, sempre atendeu e hoje a Câmara Municipal de Pedreiras é reconhecida a nível de Estado por ser 
uma das Câmaras que já participaram de todos os eventos feitos para a mulher no Estado do Maranhão e até fora dele, 
com recursos disponibilizados para deslocamento, carro, combustível e não está alegando, pois é o seu trabalho nessa 
Casa, mas é só para constar todo o trabalho que vem fazendo ao longo desses 09 meses e 10 dias em que estar à frente 
da Câmara Municipal de Pedreiras. Dessa forma, não cabe aqui vereadores vim hoje tentar desqualificar o trabalho do 
Presidente em questão de cerceamento de fala, pois deu oportunidade a todos que concluíssem sua fala, se atentasse e 
não fugisse do assunto, então a história caminhou para outro lado, esse não é o momento do debate, esse é o momento 
das explicações pessoais, então só está aqui fazendo valer o Regimento e, consequência disso hoje tem um contador de 
tempo e, a seu ver vai acabar muito com essa discussão e vai mostrar realmente quem tem o tempo, qual o tempo e o 
que deve ser falado. Essa Regulamentação não foi feita por ele vereador Gard, foi feita por toda essa Casa, por todos os 
vereadores inclusive na Gestão passada, assim como foi criada a Comissão de Ética e pasmem ao procurar a Resolução 
que reza a Comissão de Ética nessa Casa, foi feito o Projeto de Lei, mas nunca foi promulgado, nunca foi feito uma 
Resolução e publicado no Portal da Transparência dessa Casa, no site da Câmara mostrando assim que existe a Lei e 
fazendo ela valer, portanto tem uma lei aprovada e que não vale de nada, inclusive a Comissão em que nomeou a 
vereadora Valdete como Presidente na Comissão de Ética hoje não tem poder nenhum porque procurando a Resolução 
no site da Câmara infelizmente a gestão passada não fez e, agora terá que assinar com data retroativa pra que seja 
homologada no site da Câmara e publicado pra que passe a valer, aí sim poderão fazer a nomeação da Comissão de Ética 
nessa Casa, assim como o Código de Ética que não existe e inclusive já tem um rascunho e foi enviado a vereadora como 
Presidente mesmo sem ser formal, para que analisasse e quisesse fazer alguma alteração e na próxima sessão depois de 
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homologado e assinado pela ex-presidente dessa Casa vão trazer para ser lido e enviado às Comissões para que numa 
próxima sessão possa sofrer as alterações necessárias para que os vereadores possam votar e aprová-lo dentro dessa 
Casa, para que tenham esse Código de Ética e rezem todas as Resoluções. Enfim, eram essas suas palavras e espera não 
ter ofendido, cerceado ou seja lá como queiram usar, a fala de alguém dentro dessa Casa e continuará fazendo seu 
trabalho e se for preciso chamar atenção de algum vereador fará sim, mas sempre dentro da ética e pautado no 
Regimento Interno. Não havendo mais nenhum vereador inscrito ao uso da Tribuna, o Sr. Presidente encerrou o Grande 
Expediente e passou para as Explicações Pessoais. Pela ordem o vereador Totinho Sampaio falou que foi cobrado essa 
semana pelos morados dos Povoados Caiçara e Morada Nova para que a Secretaria de Saúde entregue os Postos que 
estão praticamente prontos e solicita ao Poder Executivo e a Secretaria de Saúde que atenda esse pedido. Pela ordem a 
vereadora Iaciaria Rios agradeceu o convite da Gestora da Unidade de Ensino Cota Cordeiro do Povoado Sítio Novo e 
também os profissionais daquela escola que a convidaram para estar numa Culminância do Projeto fazendo uma palestra 
sobre o Empoderamento Feminino aos estudantes. Comunicou que esteve participando da Conferência Municipal de 
Educação no qual saiu de lá como delegada eleita representante do Conselho Municipal de Educação e estará participando 
da Conferência Regional em Bacabal. Não havendo mais nenhum vereador que queira se manifestar e, não havendo mais 
nada a tratar dentro desta Sessão, o Sr. Presidente declarou em nome de Deus e do Povo de Pedreiras encerrada a Sessão 
Ordinária. Autorizando lavrar a presente Ata que após lida, apreciada e aprovada será por todos assinada.  

“Sala das Sessões da Câmara Municipal de Pedreiras, Plenário Messias Rodrigues, Estado do Maranhão em 10 de outubro 
de 2023”. 


